

**Меженин Владимир Сергеевич**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Правоохранительная

### **Терроризм как глобальная проблема современности**

**Аннотация.** В данной статье приведены особенности проявления терроризма. Рассматриваются причины, а также системообразующие факторы формирования и функционирования форм международного терроризма в глобализирующемся мире. Всесторонний анализ и изучение терроризма, является основой для эффективной борьбы с ним.

**Ключевые слова:** преступность, угроза, терроризм, экстремизм, цивилизация, предупреждение, профилактика, взаимодействие, средства массовой информации, оперативные подразделения, органы внутренних дел

Терроризм в любых формах своего проявления превратился в одну из опасных по своим масштабам, непредсказуемости и последствиям общественно политических и моральных проблем, с которыми человечество вошло в XXI век. Сегодня процессы глобализации приводят к серьезным социальным последствиям. Это выражается, прежде всего, в материальном неравенстве в мире, что неизбежно ведет к радикализации настроений огромных масс населения в десятках стран, особенно на Ближнем Востоке, в Азии, Африке, Латинской Америке. Вместе с этим резко расширяется социальная база преступности и экстремизма, порожденная целой гаммой проблем: ростом безработицы, бедностью, неграмотностью [9, С. 41].

В настоящее время проблема терроризма и деятельность государственных органов по его предупреждению этого явления являются одной из главных задач не только на территории нашей страны - Российской Федерации, но и других стран. Терроризм был всегда одним из самых опасных, распространенных явлений современности. Это явление как терроризм имеет свое историческое прошлое [5, С.

88].

В ст. 3 Федерального закона «О противодействии терроризму» [1] терроризм определяется как «идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий». По моему мнению, это определение наиболее точно отражает все стороны этого явления и является по содержанию и глубоким по существу [14, С. 205]. В целом оно подчеркивает цель терроризма и субъекты, на которые направлено воздействие (оказание давления на органы государственной власти, органы местного самоуправления или международные организации с побуждением принятия определенного решения); способом достижения цели выступает устрашение населения или иные формы противоправных насильственных действий. Терроризм в отличие от других форм насилия сеет страх, формирует чувство тревожности и серьезной опасности, и его идеология отвратительна и способна вызвать в обществе фрустрацию и социально-психологический дискомфорт. Современный терроризм предстает как сложное, конфликтное и многоаспектное явление социально-политического характера, требующее серьезной системно-комплексной работы научных кадров. Подрывая политическую стабильность в обществе, современный терроризм является серьезной угрозой национальной и региональной безопасности, детонатором межнациональных и гражданских конфликтов. Устранение всех вышеуказанных проблем, борьба с социальными и политическими «язвами» является единственным способом реально избежать террористических угроз [10, С. 47].

Терроризм в современном мире технологичен, жесток и масштабен. За 2024 год во многих странах было совершено 1787 терактов различной величины. Статистика жертв терроризма в мире зафиксировала 13 759 убитых и 16 683 раненых. Большинство из них погибло в результате взрывов бомб, заложенных боевиками в многолюдных местах. Многие жертвы терроризма по статистике похищены боевиками, в частности женщины в Сирии, Ираке, Ливане с целью их продажи на черном рынке. Таких случаев отмечено – 4034.

Самые большие жертвы терроризма в мире отмечены в следующих странах: Ирак, Сирия, Афганистан, Нигерия, Йемен, Ливия, Пакистан.

Таблица 1.

Примеры террористических актов в мире

Страна	Дата	Место	Количество жертв, чел.
США	11.09.2001	Нью-Йорк, башни-близнецы	2977
Россия	01.09.2004	Беслан, СШ № 1	333
Индия	26-29.11.2008	Мумбай	195
Испания	11.03.2004	Мадрид, пригородный поезд	191
Россия	23.10.2002	Москва, театр на Дубровке	130

Для России этот вид преступной деятельности представляет серьезную угрозу национальной безопасности. За последние полгода в России было совершено более 1,6 тысячи преступлений террористической направленности. Это самый высокий показатель за последние 18 лет, если брать в расчет аналогичный период. Такой статистикой поделились в МВД. В 2024 году было совершено как минимум два крупных теракта за последние годы. В марте террористы атаковали «Крокус Сити Холл», в результате которого, по официальным данным, погибли 145 человек. Пострадали более 500 граждан. В июне также произошел теракт в Дагестане, а именно в Дербенте и Махачкале. Террористы напали на храм Покрова Пресвятой Богородицы, расстреляли пост ДПС и еще один храм, а также подожгли синагогу. Тогда погибли более 15 человек [18].

Российский терроризм формируется на фоне тенденций, которые необходимо учитывать при организации предотвращения террористических деяний, это, прежде всего:

1) многонациональный и многоконфессиональный характер России представляет собой сложную мозаику, в которой сосуществуют более 190 народов и множество религиозных конфессий [3, С. 102]. Однако эта уникальная особенность страны может быть использована как для укрепления общества, так и для разжигания конфликтов. Этнические и религиозные различия, если их не понимать и не учитывать, могут стать причиной напряженности и социальной дезинтеграции.

К сожалению, экстремистские организации нередко эксплуатируют эту ситуацию, используя недостаток межкультурного диалога для вербовки новых сторонников. Они манипулируют чувствами, основанными на этнической и религиозной нетерпимости, что создает почву для ненависти и агрессии. Технологии и социальные сети становятся платформами для распространения идеологии, подстрекающей к насилию и конфронтации. Ситуация усугубляется отсутствием достаточных образовательных программ, направленных на развитие толерантности и понимания. Важно создать такие инициативы, которые смогут объединить различные группы и дать возможность для открытого диалога, что, в свою очередь, поможет снизить риски возникновения конфликтов и укрепить мирное сосуществование [11, С. 43].

2) Непрерывающиеся попытки различных иноагентов и других лиц, активно лоббирующих интересы иностранных государств, расшатать российское общество, привести волнения, необходимые для массовых беспорядков и насильственных террористических актов, становятся всё более агрессивными и организованными [6, С. 46]. Эти силы используют современные технологии и социальные сети для распространения дезинформации, манипуляции общественным мнением и создания искусственных кризисов. Подобные действия направлены на подрыв стабильности и целостности страны, провоцируя недовольство среди граждан. Ключевую роль в этой стратегии играет разжигание межнациональной ненависти и противостояния различных социальных групп. С истеричными нарративами и фейковыми новостями иноагенты стремятся дестабилизировать ситуацию в регионах, где существуют уже существующие напряжённости. Их тактика заключается в том, чтобы создать впечатление массовой поддержки среди населения, что нередко приводит к реальным протестам и уличным столкновениям. Важно отметить, что ответные меры должны быть адекватными и комплексными.

Государственные структуры и гражданское общество должны сотрудничать, чтобы противостоять этому воздействию. Создание программ по просвещению населения, особенно молодежи, о методах манипуляции и дезинформации, может существенно снизить эффективность атак иноагентов. Важно, чтобы граждане

оставались бдительными и осознанными в отношении источников информации [12, С. 105].

3) Продолжающееся международное вмешательство в внутренние дела России создает благоприятные условия для формирования и поддержки террористических группировок. Используя различные механизмы, такие как финансирование, обучение и информационное воздействие, внешние силы стремятся дестабилизировать ситуацию в стране. Это вмешательство часто маскируется под гуманитарные инициативы или программы поддержки демократии, что затрудняет его открытое осуждение. Важным аспектом этой проблемы является тот факт, что террористические организации успешно используют международные симпатии ради собственных интересов, манипулируя общественным мнением как внутри страны, так и за её пределами. Неправительственные организации и активисты, действующие под эгидой защиты прав человека, нередко становятся инструментом в руках тех, кто стремится подорвать стабильность России. Таким образом, международное вмешательство, опирающееся на поддержку террористических движений, приводит к накоплению негативного опыта, который затрудняет процессы мирного разрешения конфликтов и влечет за собой серьезные последствия для безопасности как России, так и всего региона [13, С. 92].

4) В последние годы наблюдается резкое расширение и разнообразие практик организационного и финансового обеспечения террористической деятельности, значительно облегченных благодаря возможностям интернета и социальных сетей. Эти платформы предоставляют террористическим группировкам анонимные каналы для распространения своей идеологии, привлечения новых сторонников и сбора средств. Учитывая отсутствие индивидуализации пользователя, такие методы становятся особенно привлекательными. Социальные сети, мессенджеры и анонимные форумы служат основными инструментами для координации действий и обмена информацией среди террористических ячеек [7, С. 80]. Использование криптовалют и других цифровых активов также играет ключевую роль в финансировании операций, позволяя обходить традиционные финансовые системы и минимизируя риски. Кроме того, интернет предоставляет террористам платформу

для создания контента, пропагандирующего насилие и экстремизм. Видеоматериалы, пропагандистские статьи и обучающие материалы легко доступны, что позволяет целенаправленно воздействовать на уязвимые группы населения. Таким образом, интернет становится не только средством финансирования, но и мощным оружием в информационной войне [2, С. 23].

Основной целью данной системы должно стать не только предотвращение актов терроризма, но и создание устойчивой среды, способствующей социальной интеграции и диалогу между различными слоями общества. Эффективная работа антитеррористических структур требует постоянного анализа текущей ситуации, включая мониторинг угроз и анализ факторов, способствующих радикализации населения. Для этого важно внедрять современные информационные технологии, позволяющие обрабатывать большие объемы данных и оперативно реагировать на потенциальные угрозы. Важной составляющей является развитие сотрудничества с международными организациями и другими государствами. Совместные программы по обмену информацией и лучшими практиками позволят усилить международные усилия в борьбе с транснациональным терроризмом. России необходимо активно участвовать в многосторонних форумах, где обсуждаются вопросы антитеррористической безопасности [17, С. 116].

Кроме того, особое внимание следует уделить правовому регулированию в сфере антитеррористической деятельности. Правовая база должна быть гибкой и адаптивной, обеспечивая защиту прав граждан при проведении антитеррористических операций. Создание условий для общественного контроля и прозрачности работы государственных структур повысит доверие к ним и в целом улучшит атмосферу безопасности в обществе [15, С. 171].

К настоящему времени в России в основном сформирован государственный механизм системы противодействия терроризму. Он включает три составных части:

- 1) Концептуальную основу (набора идей, стратегий, доктринальных положений).
- 2) Правовую основу обеспечения террористической безопасности.
- 3) Институциональную основу составляют субъекты, которые выявляют,

предупреждают, пресекают, раскрывают, расследуют преступления террористической направленности и которые действуют на основании правовых норм, согласования их задач и функций, четкого взаимодействия и координации между собой [4, С. 264].

Федеральными законами и иными нормативно-правовыми актами в России устанавливаются основные способы, методы противодействия терроризму. На мировом уровне данные положения находят закрепление в международных конвенциях, соглашениях, а также в Глобальной контртеррористической стратегии. Помимо перечисленных в официальных документах методов, на мой взгляд, также является важным анализ отдельных террористических актов с целью предотвращения подобных событий в будущем [16, С. 512].

При расследовании преступлений террористов крайне важно сделать правильные выводы на основании полученных данных для лучшего понимания действий преступников и даже их мышления. Именно поэтому, по моему мнению, анализ совершенного противоправного деяния особенно важен при ведении борьбы с террористической угрозой. Для данной вида работы необходимо привлекать квалифицированных специалистов, способных оказывать помощь и содействие правоохранительным органам [1, С. 45].

При грамотных и слаженных действиях всех подразделений по борьбе с терроризмом по всему миру и в регионах отдельных государств вероятность совершения терактов будет минимальной [8, С. 53].

Также следует отметить деятельность одной из крупнейших террористических организаций – ИГИЛ. Данная экстремистская группировка охватывает большую территорию и, вследствие этого, способна беспрепятственно осуществлять свою деятельность и прогрессировать с каждым днем. Поскольку идеология ИГИЛ построена на радикальном восприятии и трактовке ислама, на мой взгляд, для получения большего количества информации об организации и ее отдельных членах важно привлекать профессионалов-востоковедов с целью прогнозирования действий террористов в будущем. Это позволит повысить эффективность работы правоохранительных органов в сфере противодействия терроризму.

## Литература

1. Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ (ред. от 28.12.2024) «О противодействии терроризму» // Собрание законодательства Российской Федерации от 13 марта 2006 г. № 11 ст. 1146 / [Электронный ресурс] / URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_58840/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_58840/)
2. Агапов П.В. Организация террористического сообщества и участие в нем: проблемы криминализации и правоприменения // Российская юстиция. 2015. № 7. С. 23-25.
3. Агильдин В.В. Уголовное право. Особенная часть: Учебное пособие. – М.: Инфра-М, 2024. 162 с.
4. Боровиков В.Б. Уголовное право. Общая и особенная части. Практикум: Учебное пособие. – М.: Юрайт, 2019. 376 с.
5. Боровиков В.Б., Смердов А.А. Уголовное право. Общая часть: Учебник / под ред. Боровиков В.Б. – М.: Юрайт, 2020. 250 с.
6. Богданов А.В. Терроризм и экстремизм в России: меры противодействия и их эффективность // Мировая наука. 2023. № 10. С. 15-18.
7. Быстрыкин А.И., Наумов А.В. Уголовное право России: Практический курс – 3-е изд. – М.: Издательский центр «Волтерс Клувер», 2019. 808 с.
8. Бриллиантов А.В. Уголовное право в таблицах и определениях. 2-е издание, исправленное и дополненное. – М.: Эксмо, 2019. 624 с.
9. Голубовский В.Ю. Уголовное право России. Общая и Особенная части: Учебник. – М.: Проспект, 2020. 736 с.
10. Капинус О.С. Уголовное право России. Особенная часть в 2 томах. Том 2: Учебник для академического бакалавриата. – М.: Юрайт, 2023. 504 с.
11. Наумов А.В. Российское уголовное право. Общая часть: Курс лекций. – 6-е изд. – М.: Проспект, 2020. 784 с.
12. Рарог А.И. Уголовное право России. Части общая и особенная: Учебник для бакалавров. – М.: Проспект, 2020. 624 с.
13. Сундукова Ф.Р., Талан М.В. Уголовное право России. Особенная часть:

Учебник. – М., 2019. С. 44.

14. Усманова Р.М., Исаева Л.А. Международный терроризм как угроза национальной безопасности // Право и государство: теория и практика. 2022. № 1. С. 205-207.

15. Хачидогов Р.А., Казаченко А.А. Современный терроризм: состояние и перспективы // Пробелы в российском законодательстве. 2023. Т. 16. № 5. С. 171-175.

16. Чучаев А.И. Уголовное право Российской Федерации. Общая и особенная части: Учебник. – М.: Контракт, 2017. 384 с.

17. Шанько В.В «Терроризм» как метод политической борьбы (политический терроризм) // Философия права. 2022. № 2. С. 116-119

18. Федеральная служба государственной статистики / Официальный сайт Росстат / [Электронный ресурс] / URL: <https://rosstat.gov.ru>

@ Бюллетень магистранта 2025 № 1